

特朗普放话部署核潜艇

俄方:美军部署早已被监控

新华网消息 美国总统特朗普日前在社交媒体平台发文表示,鉴于俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫“极具挑衅性”的言论,他已“下令将两艘核潜艇部署到适当区域”。俄罗斯方面回应称美军潜艇部署情况早已被监控,此举不构成“新威胁”,俄已做好应对准备。

■美俄言辞交锋

一段时间以来,美俄各自多次发出强硬言辞。

特朗普7月中旬威胁称,如果俄罗斯和乌克兰50天内没有达成和平协议,美国将对俄罗斯征收“非常严厉”的关税。特朗普7月29日称,把俄乌达成和平协议的最后期限设定为10天,从当天开始计算。对此,梅德韦杰夫在社交媒体上回应道,特朗普对俄罗斯的每一次通牒都是一种威胁。他还说,俄罗斯何时坐到谈判桌前不应由特朗普来决定。

7月31日,特朗普在社交媒体平台“真实社交”上发帖,要求梅德韦杰夫“注意言辞”。梅德韦杰夫随即回应称,特朗普应铭记莫斯科拥有苏联时期留下的“最后手段”核打击能力。

8月1日,特朗普再度发文强调:“言语至关重要,往往引发意想不到的后果,我希望此次不会出现这种情况。”在随后被记者追问下令潜艇调动的原因时,特朗普回应称:“俄罗斯前总统发出了威胁,我们将保护本国人民。”

不过,特朗普并未透露这两艘核潜艇是装备有核武器的战略核潜艇还是装备有常规武器的攻击核潜艇。此外,他也没有明确部署的具体区域。

截至目前,美国海军和五角大楼均未对特朗普的言论及潜艇是否已实际调动置评。由于核潜艇承担着敏感的核威慑任务,美军向来极少公开讨

论其部署情况和具体位置。

■俄方:

美国海军装备部署情况是已知的

据塔斯社2日报道,俄罗斯国家杜马(议会下院)议员列昂尼德·伊夫列夫表示,美国总统特朗普下令调往“相关地区”的两艘核潜艇并非对俄罗斯的新威胁。美国海军装备的部署情况是已知的,潜艇的打击范围也处于实时监控之下。

报道称,伊夫列夫说,自苏联时期以来,美国海军基地、航空母舰和潜艇踪迹就遍及全球。对于美军基地及其作战能力,相关方早已了如指掌,美军部署地点也已纳入导弹和战略轰炸机的飞行任务规划中,两艘美国潜艇并非新的威胁,它们基地所在区域和导弹打击半径都将处于实时监控之下。

伊夫列夫还补充道,俄罗斯始终准备应对此类威胁。他认为,特朗普有关潜艇的声明可能表明,华盛顿无法通过和平谈判来解决乌克兰问题。

■专家:

特朗普言论属于象征性声明

特朗普的言论被分析视为对俄言辞层面的升级。路透社援引分析人士观点指出,特朗普的部署命令更多是对俄罗斯相关言论的回应,未必构成实质性军事升级,因为美国早已部署



具备打击俄罗斯能力的核动力潜艇。

“俄罗斯战略核武器”网站负责人、联合国裁军研究所高级研究员帕维尔·波德维格表示,特朗普的言论属于象征性声明,意指“我们将把潜艇调至更靠近俄罗斯领土的位置,从而在某种意义上构成更大威胁”。

波德维格说,特朗普的声明并未对俄罗斯构成性质全新、更为严重的威胁,但核言论的升级显然不是好事。俄罗斯要作出既引人关注又不加剧局势紧张的回应,并非易事。

俄罗斯预备役海军上校、军事专家瓦西里·丹德金表示,为回应特朗普的举动,俄罗斯不会仅仅通过发表声明来解决问题,而是会下达战斗巡逻

的命令,如果局势需要,一切都会迅速且精准地落实。

不过,也有安全专家指出,美国总统任何有关潜在核军事能力的言论都会引发担忧,鉴于核武器这一世界上最具毁灭性武器的风险,美国历来避免与俄罗斯进行核威慑攀比。

军备控制协会倡导组织执行董事达里尔·金博尔表示,这不负责任且不明智,“任何领导人或副手都不应威胁核战争,更不该在社交媒体上以幼稚的方式发表此类言论”。

据路透社报道,美国目前拥有14艘俄亥俄级核动力潜艇。另据核威胁倡议协会数据显示,当前处于部署状态的俄亥俄级潜艇数量为8至10艘。

脑机接口技术不断发展,我们准备好了吗

新华网消息 多年来,人类一直畅想如何用“意念”操控电脑、驾驭义肢、指挥机器人……这些曾经存在于科幻电影里的设想正在进入现实。中风、瘫痪、渐冻症……这些难疾正随着脑机接口技术不断发展迎来新的治疗可能,但同时相关伦理和法律层面的挑战也在不断加剧。

脑机接口是在人脑与外部设备之间建立直接的通信通道,它像是架设在大脑与机器之间的“桥梁”,不仅推动人机交互方式的演进,也为脑科学研究和神经系统疾病的治疗开辟了新路径。

德国CorTec公司是一家脑机接口研发公司,该公司联合创始人马丁·许特勒说,他们研发的脑机接口是在颅骨下方放置一块32个通道的“电极垫”。电极具有双向性,既可以记录大脑神经元的电活动,读取大脑在“思考”或“发出运动指令”时产生的电信号,又可以对大脑进行电刺激。

美国西雅图一名52岁的男性患者因多次中风导致半身瘫痪,虽经长期物理治疗,但身体功能恢复未达预期。不久前,他成功植入了CorTec公司研发的脑机接口芯片。“我们希望通过在康复训练过程中对患者大脑进行刺激,看看是否能帮助其恢复更多功能。”美国华盛顿大学医学院神经外科教授杰弗里·奥杰曼说。

奥杰曼认为,中风会破坏大脑中负责控制动作的区域和神经回路,导致身体功能受损。但只要部分神经元存活

且保持连接,它们就可能在康复训练和外部刺激的配合下,形成新通路,帮助大脑“重新学习”失去的功能。

美国“神经连接”公司的脑机接口技术是将包含1024个微电极的植入体深入脑组织,以实现与神经元的直接连接。该公司称,截至目前,全球已有5名重度瘫痪患者植入该设备并实现基础“脑控”功能。该公司日前宣布,将在英国开展一项新的临床研究,测试芯片能否帮助重度瘫痪患者控制数字设备与现实工具。

德国《商报》指出,脑刺激技术并非新鲜事物,此类应用已有数十年历史。例如,帕金森病患者可通过植入神经刺激器改善步态与运动功能。如今,随着可植入脑机接口与人工智能技术的结合,研究领域进一步拓展,也吸引了越来越多科技资本的关注。

随着技术不断逼近“人脑核心”,一些更深层的问题也浮出水面。脑机接口芯片不再是简单植入设备,它直接接触我们思维的产生地。那么,谁来管理这些芯片?采集到的数据归谁所有?如果芯片不仅能读取,还能“写入”信号,我们的意志还能保持纯粹吗?

英国萨塞克斯大学神经科学教授阿尼尔·塞思认为,脑机接口技术发展带来的一个核心问题是隐私问题。“如果人们开始输出大脑活动信号,实际上是在开放对个人行为,甚至思想、信念与情感的访问权限。”他说,“一旦大脑内部的信息被他人掌握,获取个体隐私将几乎不再存在任何障碍。”

德国汉堡大学法学院专家克里斯托夫·布勃利茨认为,随着脑机接口技术的进步,伦理和法律层面的挑战也在不断加剧。他指出,脑机接口芯片一旦植入并与神经系统实现深度交互,它就不只是一个外部设备,而成了人体的一部分。植入后,用户是否有权修改芯片的软件代码甚至“破解”它?他认为,芯片植入应当意味着原本属于厂商的软件或硬件产权的终止。

布勃利茨说,脑机接口可能带来的不仅是信息的读取,还有对情绪的自动调节。但如果这种调节是被动甚至不被察觉的,那么芯片使用者是否仍然能够清晰地认识自我?“无论如何,这项技术都会改变人们与世界互动的方式。”

俄堪察加半岛一座火山600年来首次喷发

新华网消息 俄罗斯远东堪察加半岛克拉舍尼科夫火山莫斯科时间2日19时50分(北京时间3日0时50分)发生喷发,火山灰柱高达到6000米。

据今日俄罗斯通讯社报道,当地航空危险级别已提升为“橙色”,仅次于最高级“红色”。火山灰向东飘落,火山口附近没有居民区,没有登记的旅游团。

报道援引堪察加火山喷发响应小组负责人奥尔加·吉里纳的话说,这是克拉舍尼科夫火山600年来首次喷发。堪察加火山喷发响应小组隶属于俄罗斯科学院远东分院地质学和火山学研究所。

克拉舍尼科夫火山海拔1856米,距离堪察加边疆区首府堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克约200公里。

据俄罗斯科学院“统一地球物理局”堪察加分部发布的消息,堪察加半岛附近海域7月30日发生8.7级地震,这是1952年以来该地区发生的最强地震。俄堪察加火山自然公园7月31日在社交媒体发布消息说,强震过后,堪察加半岛东部的克柳切夫火山发生喷发,火山灰上升到火山口上方约6000米。